

# Жители малых сёл. Соболиха

В таком маленьком селе, как Соболиха, фельдшерско-акушерский пункт – самое важное место. Здесь люди получают первую медицинскую помощь, квалифицированный осмотр и, что немаловажно, общение. Тем более, работники ФАПа, Валентина и Екатерина БОЛОНЬВЫ, – люди очень располагающие, приветливые. Еще и свояченицы. И вот эта гостеприимная, добрая семейная атмосфера чувствуется в соболинском медпункте с порога.



Екатерина Иннокентьевна – фельдшер по призванию. Судьба занесла её в далёкую сибирскую глубинку в 70-е годы. Как было тогда заведено, после окончания учебного заведения в Красноярске, по распределению попала в Турку. Познакомилась с молодым человеком, вышла замуж и пустила здесь свои корни. Соболиха стала для неё второй родиной.

В сельском ФАПе пациентов хватает: кому-то прописаны капельницы, кому-то уколы, ведётся патронаж пожилых

и новорождённых, наблюдаются беременные. Незадолго до нашего приезда в Соболихе на свет появился еще один житель мужского пола. Так что село пополняется.

– А проблема у нас одна – снег, – говорит Екатерина Иннокентьевна. – В ноябре и декабре так заваливает дорогу до Турки, что если дорожники её своевременно не расчистят, может возникнуть аховая ситуация. Вот и переживаю: лишь бы в снегопад у кого аппендицит или инфаркт не случился, ведь речь будет идти о спасении человеческой жизни...



**ПЕРЕВАЛОВА** **Елизавета Васильевна** родилась в селе Исток. Семья была многодетной – семеро детей, но все рано были приучены к труду и никакой работы не чурались. Так и Елизавета Васильевна – с 12 лет пошла на сплав леса, в 17 закончила курсы поваров и с самого основания леспромхоза работала здесь. У Елизаветы Васильевны четверо детей, 9 внуков.

– Нас раньше родители строго воспитывали. И я считаю, это было правильно, – говорит она. – Мы от отца с мамой ни разу в жизни мата не слышали, не видели их пьющими или курящими, они даже при нас не ссорились никогда. Мудрые были люди, и мы своих детей старались воспитывать так же.

С удовольствием Елизавета Васильевна вспоминает время расцвета леспромхоза. Тогда в селе действовала ферма, работал детский сад, был хороший магазин, клуб. Но главное, не существовало проблемы, чтобы добраться до Турки – регулярно ходил автобус.

– Сейчас эти одиннадцать километров для нас превратились в сущий ад, – сетует Елизавета Васильевна. – Добраться можно только на такси за

300 рублей в один конец. От Турки до Турунтаева еще двести и обратно – итого 1000 рублей, чтобы съездить в районный центр. Где же мы, пенсионеры, такие деньги возьмём? Если можно было бы решить эту проблему так, чтобы рейсовые микроавтобусы в обязательном порядке заходили в село – тогда бы жители облегченно вздохнули.

А вообще, народ в Соболихе дружный, сплоченный. И еще очень открытый, искренний. Наверное, потому, что живёт в окружении первозданной природы, в богатейшем и красивейшем крае. И эта доброжелательность, приветливость и гостеприимство характерны для каждой соболинской семьи...

Елена ГОРБУНОВА, фото автора.

## Наши эрудиты – лучшие в республике!

С 2005 года в Турунтаевской районной гимназии существует интеллектуальный клуб «Эрудит». Много игр проведено между классами и учащимися школы. За эти годы в клубе менялись не только играющие команды, но и поколения братьев и сестер, обучающихся в гимназии. Первыми игроками были Лобыцина Ольга, Соковикова Маргарита, Марченко Светлана, Корнаков Алексей, Ттрян Алексей, Дмитриева Елена. Именно они проложили тропинку на республиканские турниры эрудитов. Свою команду ребята назвали «Звезда», и капитаном стал Алексей Ттрян. Позже активными игроками клуба были Фалилеева Ирина, Марченко Александр, Складорова Анжела. Команду переименовали в «Алмаз».

Учащиеся гимназии неоднократно становились победителями и призерами

районных игр «Эрудит», призерами открытых республиканских турниров, где участвуют не только школьники, но и «интеллектуальные сливки» высших и средних учебных заведений Республики Бурятия и Иркутской области. Сегодня команда гимназии сформирована из учеников 9-11 классов. Ребята достойно продолжают дело своих предшественников. В сентябре этого учебного года учащиеся гимназии стали победителями игры «Что? Где? Когда?» на III Байкальском форуме лидеров экологического движения Республики Бурятия. Команду представляли Брюхова Дарья, Еськова Анастасия, Загузина Екатерина. Следующая победа – в финале районного конкурса эрудитов, посвященного Дню космонавтики, вновь подарила ребятам возможность участия в респу-

бликанском турнире. Команду представляли Дарханова Анна, Васильев Роман, Воронин Станислав, Гуфайзин Алексей, Соковикова Екатерина, Брюхова Дарья. Ребята играют не первый год. Алексей и Дарья в команде уже 5 лет. Сегодня Брюхова Даша признана лучшим капитаном команды в районе. Она является призером республиканского турнира «Эрудит» в интеллектуальном многоборье среди школьников Бурятия и Иркутской области.

Команда гимназии второй год принимает участие в сетевых турнирах. В режиме on-line ребята играют в интеллектуальные игры со сверстниками из Иркутска, Ангарска, Усолья-Сибирского, Братска, Усть-Илимска и других городов Иркутской области. Пусть не всегда приходит победа. Главное, что игра позволяет раскрыть-

самым неожиданным качествам человека. Игра расширяет границы для проявления творчества, и происходит это легко и непринужденно, потому что захватывает и процесс игры, и её результаты.

**18 ноября гимназисты вместе с учащимися Турунтаевской школы № 1 приняли участие в республиканской игре «Кто это?», посвященной 350-летию вхождения Бурятия в состав Российского государства. Сборную команду Прибайкальского района представляли учащиеся ТЧШ №1 Патрушев Игорь, Танцора Людмила, ученики 11 класса, и десятиклассник Хмелев Никита. Из гимназии в игре приняли участие Соковикова Екатерина, ученица 11 класса,**

**десятиклассники Васильев Роман, Брюхова Дарья и ученик 9 класса Кудряшов Денис. Соперниками были школьники из Селенгинского, Кижингинского, Бичурского, Заиграевского районов, школ № 25 и 33 г. Улан-Удэ. Наши участники показали достойную игру. Результат – I место. Молодцы, ребята!**

Успех наших учащихся – это, прежде всего, успех педагогов. Именно их кропотливый труд дает детям возможность из урока на урок познавать основы наук. Впереди у ребят много других игр, турниров. Пусть им всегда сопутствует удача!

Ольга ВОРОТНИКОВА, руководитель интеллектуального клуба «Эрудит» Турунтаевской



## Дяденька как-то подделал права...

...и выгнал авто со двора. Но кататься безнаказанно ему довелось не более недели.

**КРИМИНАЛ**  
Бдительные сотрудники ГИБДД остановили водителя с «липой», и теперь ему придется отвечать перед законом за подделку документов.

за другой. Можно сказать, «дошёл до последней черты», когда в 2005 году был поставлен на учёт у врача-психиатра. После освобождения из тюрьмы он решил, наконец-то, начать честную жизнь и устроиться куда-нибудь на работу.

Во многих местах, куда он обращался в поиске работы, требовался водитель с личным автомобилем. Но у него не было водительского удо-

стоверения. Решил выучиться на курсах, но когда стал собирать справки, в наркологическом диспансере ему выдали документ, подтверждающий, что он состоит на диспансерном учёте. С такой справкой нечего было и думать о водительских правах. Идею с учёбой пришлось оставить.

В июне 2011 года, недалеко от дома в г. Улан-Удэ, он нашёл утерянные права на имя гражданина Ш. Другой бы на его месте сдал находку в ГИБДД, но только не К. Несколько дней спустя снова встал вопрос о трудоустройстве, и вновь всплыл вопрос о водительских правах. Тут-то он и вспомнил о находке. Как-то вечером, дождав-шись, когда дома никого не будет, он приступил к кропотливой работе по замене фотографии гражданина Ш. на свою.

С помощью подручных инструментов, которые используем в каждодневной жизни, – ножницы, гелевая ручка с синими чернилами и обыкновенная швейная игла – и некоторого затраченного времени он преобразил водительское удостоверение. О своём «творчестве» он, естественно, ни с кем не поделился. Итак, права у него, хоть и «липовые», имелись, оставалось решить вопрос с машиной. Но её, в отличие от прав, он заработал честным трудом. В ноябре 2011 г., наконец-то, его мечта о собственном автомобиле воплотилась в подаренном «Ниссан-Блюберде» серого цвета.

На учёт в органы ГИБДД из-за материальных затруднений ставить не стал, а ездил по генеральной доверенности, выданной ему бывшим владельцем.

На своём авто и с поддельным документом в

кармане он уехал в Гремячинск на работу. Дорогой сотрудник ГИБДД ни разу не побеспокоил новоиспечённого водителя. 18 ноября около восьми вечера он возвращался домой в Улан-Удэ. На трассе «Улан-Удэ – Курумкан» машину остановили сотрудники ГИБДД. Возможно, всё и ограничилось бы проверкой документов (в темноте попробуй их разгляди, на что и надеялся гражданин К.). Но свежий запах спиртного от водителя с пассажиром без всякой экспертизы говорил о том, что друзья приняли «на грудь». Да они и не отпирались, а честно признали, что «выпили по поллитра пива на брата».

В составленном протоколе гражданин К. расписался как Ш. Машина была отправлена на штрафстоянку. На следующий день, когда пришло время забрать автомашину, гражданин К. предъявил документ, удостоверяющий его личность, и генеральную доверенность на машину. Тут-то и обнаружился подлог. Да и как ему не вскрыться, когда грубая подделка была налицо.

**Теперь К. ждёт не только наказание за управление транспортом в нетрезвом состоянии, но и за подделку документов, что подпадает под статью 327 Уголовного кодекса Российской Федерации, наказание по которой предусмотрено в виде лишения свободы сроком до 2 лет.**

Людмила АГЛЕЕВА, зам. начальника отдела дознания МВД России по Прибайкальскому району, Пётр КАЗЬМИН, наш корр.